



找记者 上壹点
A09-11

齐鲁晚报

2022年12月17日
星期六

读
世
界
懂
中
国

主 编：陈 华
主 编：赵 恩 霖

组 版：侯 波

「影子」剿灭「帝国公民」

德国挫败一起极右翼组织政变阴谋

德国警方当地时间7日开展一场代号“影子”的大规模反恐行动，破获一个策划袭击议会并推翻政府的极右翼“恐怖组织”，逮捕25人。德国联邦检方在一份声明中说，警方此次行动目标为极右翼组织“帝国公民”的成员。

记者 赵世峰

政变已进入最后阶段

据法新社报道，包括精英反恐部队成员在内的约3000名警察7日清晨参与行动，在11个州突袭搜查了130多处住宅、办公室和地下室，挫败一起极右翼组织的政变阴谋。

德国西南部卡尔斯鲁厄市检方说，此次行动共逮捕25人，其中两人分别在奥地利和意大利被捕，另发现27人涉嫌加入或支持该组织。按照德国媒体说法，这是德国警方打击极端分子的最大规模行动之一。

据德国《明镜》周刊报道，该组织正在策划代号“X日”的全国性暴乱，计划武装袭击德国联邦议院，绑架政治家，颠覆现有政权和推翻民主体制。德国联邦总检察长弗兰克在记者会上说，极右翼组织“帝国公民”已成立一个“委员会”，企图在发动政变后接管政权，并成立一个“能够组建新德国军队的军事部门”。

检方说，被捕人员包括被媒体称为“海因里希十三世”的该组织头目，以及德国选择党前议员、柏林法官马尔萨克-温克曼。德国国防部新闻发言人说，被捕人员还包括几名现役或退役的德国军人。联邦检察机关目前正在调查德国陆军特种部队司令部的一名退役中校，他曾因贪污罪和违反武器法而离开德国国防军。

弗兰克告诉德国电视一台记者，该组织策划政变的准备工作“已进入最后阶段”，尽管具体日期尚未确定，但“我们确信它最终会发起攻击”。德国总统施泰因迈尔接受德国媒体采访时说，他对这一政变阴谋“深感忧虑”，认为其威胁性达到“新高度”。

据《欧洲时报》报道，负责国内安全情报工作的联邦宪法保卫局局长哈尔登旺表示，该组织从今年春天就开始谋划政变，其计划近来变得越来越具体和完整，甚至还购买了许多武器。

德国检察机关说，被捕嫌疑人中一些人拥有武器。该组织还企图招募德国联邦国防军现役和退休人员并囤积更多武器。7日行动前，执法部门已经收缴超过1000名“帝国公民”成员的武器，另有至少500名成员仍有持枪许可。8日当天，德国联邦检察机关进行了150多次搜查，没收数十支杀伤性武器，对54名可疑人员提出控告，其中包括马尔萨克-温克曼。

德国内政部长费泽表示，破获这起极右翼组织图谋暴力推翻政府的阴谋后，德国将加强枪械管控。费泽告诉德国《星期日图片报》，政府“很快将进一步强化（执行）枪械法律”，需要尽一切努力收缴相关人员的武器。费泽说，“帝国公民”成员人数过去一年增长2000人至2.3万人，代表一股与日俱增的威胁。“他们不是一群无害的疯子，而是恐怖嫌疑人。”费泽在参加德国电视一台的节目时披露：“它设立了军事部门，也有

联邦国防军背景的成员，所以他们十分清楚如何运用及处理武器。”

据德国媒体报道，该极右翼组织“强烈反对”德国现有政治制度。他们的目标是推翻德国政权，恢复德意志第二帝国。他们成立自己的政权，有类似内阁的理事会，有些组织成员拒绝纳税，抗拒法律，甚至还自制护照和驾照。

自2021年底开始，这个组织的核心人员开始策划政变。他们计划效仿美国国会大厦骚乱事件，冲击德国联邦议院，在全国范围内引发暴动，推翻现政府，夺取政权。为了秘密通信，他们甚至购买了十几部卫星电话。

前议员欲“里应外合”

据德国媒体报道，来自德国选择党的前联邦议院议员马尔萨克-温克曼在警方行动中被捕。现年58岁的马尔萨克-温克曼在2017年至2021年间担任联邦议员，而后担任柏林地方法院法官。据称，她的主要作用是为暴动分子提供联邦议院内部情况，她虽卸任议员却仍拥有可以出入议会机构的权力。

据披露，她还是一名射击运动爱好者、神枪手，并拥有数支枪械。按照极右翼组织“帝国公民”的行动计划，她负责打开联邦议院的大门，引导武装小组进入议会驱散议员并绑架人质。据德国《时代周刊》报道，按照计划在成功夺权后她将任司法部副部长。

马尔萨克-温克曼10月曾因贬损难民被要求辞职，但当时遭到柏林地方法院的拒绝。8日上午，该法院宣布，她已因“健康问题”引咎辞职，目前已受到审前拘留。

因马尔萨克-温克曼的身份，德国选择党也再次受到关注。据法国国际广播电台报道，图林根州政府官员指责州议会中的德国选择党为右翼极端分子提供庇护。

据俄罗斯卫星通讯社报道，德国选择党联合主席魏德尔和克鲁帕拉谴责了极右翼组织“帝国公民”发动政变的图谋，对于该党前议员参与其中，他们期待调查真相，并“完全信任”政府。他们表示：“我们谴责并坚决反对这种意图，现在只应等待调查。我们完全信任有关部门，我们要求迅速、全面地澄清情况。”魏德尔和克鲁帕拉补充说，就像大多数公民一样，他们也是12月7日从媒体得知这一事件的。

在德国的政党中，德国选择党有较强的极右翼色彩，2013年在欧债危机的余波中成立。在2017年9月的德国大选中，德国选择党获得近13%的选票，成为联邦议院（议会下院）第三大党，仅次于时任总理默克尔所在的联盟党和现任总理朔尔茨所在的社民党。这是自二战结束以来极右翼政党首次进入德国议会。

德国选择党的创始成员大多来自精英阶层。由于奉行反欧元、反欧洲一体化、反移民等主张，近年来该党吸引了不少来自德国东部经济发展较落后

这是德国国会大厦。 新华/欧新



地区的支持者。2015年欧洲难民危机爆发时，德国选择党的支持率一度达到历史最高的15%。今年10月8日，在德国选择党组织下，数以千计的示威者聚集在柏林的议会大厦外，表达对政府能源政策的不满，呼吁政府取消对俄经济制裁，并启用俄罗斯向欧洲输送天然气的“北溪-2”管道。

没落贵族编织“帝国梦想”

在这场“影子”行动中，71岁的“海因里希十三世”成为焦点。据报道，德国警方7日清晨冲进该组织头目“海因里希十三世”位于法兰克福的家中，控制了他并进行搜查，随后将其带走。

据德国《明镜周刊》报道，“海因里希十三世”和一个前伞兵指挥官吕迪格·冯共同制定了“X日”计划。若计划成功，“海因里希十三世”将被拥戴为首脑。

“海因里希十三世”自称罗伊斯王子，1951年出生于德国东部图林根州的一个旧贵族家庭。罗伊斯家族形成于12世纪末，在一战德国战败前一直统治着图林根州的部分地区数百年之久，直到1918年。

德国最后一位皇帝是威廉二世，也是一战的主要策划者。迫于战败和国内压力，1918年11月28日威廉二世退位逃亡荷兰。“海因里希十三世”的曾祖父跟着威廉二世一起被赶下台，领地罗伊斯公国随后并入了今天的图林根州。

“海因里希十三世”一直试图寻找追随者，宣扬重新建立“第二帝国”。2019年，他曾在瑞士苏黎世的世界论坛上发表名为“体验贵族兴衰”的演讲，宣称德国自1945年以来就没有宪法，不是主权国家。罗伊斯家族虽然没落，但为后代留下了很多遗产，包括别墅和城堡等。“海因里希十三世”利用这些财产，秘密召开会议密谋发动政变。

早在今年8月，罗伊斯家族的现掌门人“海因里希十四世”就对德国媒体表示，“海因里希十三世”只是一个“昏庸的老头”，沉醉在阴谋论的世界中，称他已经14年没有和家族其他成员联系过了。

近年来德国极右翼极端主义频繁冒头，德国政府也一直在不断打击。2017年，在为一名军官举行的告别派对上，多名士兵向该军官行“纳粹礼”。今年4月，反对政府防疫政策的德国极右翼团体“联合爱国者”因涉嫌密谋绑架卫生部长，4名成员遭逮捕。而这个“联合爱国者”也是“帝国公民”的成员。

德国《南德意志报》曾在2020年6月报道，德国陆军特种部队第二连队因发现有右翼分子渗透而被解散。时任德国国防部长卡伦鲍尔说，数据显示，特种部队遗失4.8万发子弹和62公斤爆炸物，这令人异常担忧和不安。报道指出，之前在一来自萨克森州的士兵家中搜出大量武器和2公斤爆炸物，这导致卡伦鲍尔亲自过问特种部队丑闻事件，而这名士兵正是在那场军官告别派对上行“纳粹礼”的人之一。